
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 2. Februar 2018 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Kunsthandel des Landes in Mecklenburg-Vorpommern 
 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Seit 1994 kauft das Land Mecklenburg-Vorpommern, vertreten durch das Ministerium für 

Bildung, Wissenschaft und Kultur, Kunstwerke von einheimischen Künstlerinnen und Künst-

lern oder bei Künstlerinnen und Künstlern, deren Werk einen engen Bezug zum Bundesland 

hat. Seit Jahren ist dies wichtiger Baustein der Einzelkünstlerförderung durch Landesmittel 

neben der Projektförderung und der Vergabe von Arbeits-, Aufenthalts- und Reisestipendien. 

Der umfassende Bestand bildet die zeitgenössische Kunstszene im Land ab.  

 

Ferner werden seit jeher Kunstwerke durch das Staatliche Museum Schwerin als einzigem 

Landeskunstmuseum zur Vervollständigung und Erweiterung der bedeutenden Sammlung 

erworben. 

 

Zudem wurden Kunstgüter durch die Verwaltung der Staatlichen Schlösser und Gärten im 

Betrieb für Bau und Liegenschaften Mecklenburg-Vorpommern (BBL M-V) und dem Finanz-

ministerium zur Ausstattung beziehungsweise zur Ergänzung der Dauerausstellungen in den 

Schlössern Mirow, Bothmer, Ludwigslust und in dem Jagdschloss Granitz sowie zu 

Forschungszwecken angekauft. 

 

Das ehemalige Staatliche Museum Schwerin und die ehemalige Verwaltung der Staatlichen 

Schlösser und Gärten im BBL M-V und das Finanzministerium setzen diese Ankaufstätigkeiten 

im Rahmen ihres gesetzlichen Auftrages seit 1. Januar 2018 als Staatliche Schlösser, Gärten 

und Kunstsammlungen Mecklenburg-Vorpommern fort. 
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1. Welche Beträge wurden seitens des Landes Mecklenburg-Vorpommern in den vergangenen zehn Jahren ausgezahlt, um Gemälde, Kunst-

handwerk, Plastiken oder sonstige Kunsterzeugnisse in das Eigentum des Landes zu bringen (bitte auflisten nach Jahr, Name des Gegen-

standes, Künstler, Gattung, Stilrichtung, Höhe des ausgezahlten Betrages, Verkäufer, derzeitiger Lagerungsort)? 

 

 

Nachfolgend werden die drei erstellten Übersichten zu den Ankäufen des Landes der Jahre 2007 bis 2017 dargestellt. 

 

a) Ankäufe für die Landessammlung Mecklenburg-Vorpommern (Kunstankauf) 

 

Jahr Name des Gegenstandes Künstler Gattung Stilrichtung Euro* Verkäufer Derzeitiger 

Lagerungs-

ort1 

2007 Blick in die Speisekammer 

Blick aus dem Küchenfenster 

Fenster mit Handtuch 

Blick vom Balkon 

Hofkirche 

Sonnenblumen auf Klavier 

Greifswalder Marktplatz 

Matthias Jäger BK2 Zeichnungen  Matthias Jäger Güstrow 

2007 Weiher I und II Angelika John BK Gouachen  Angelika John Güstrow 

2007 Selbstporträt 

Selbst in Tübingen 

Selbst mit blauer Jacke 

Gabriele Schulz BK Gouachen  Gabriele Schulz Güstrow 

 

 
1 Der Bestand des Landeskunstbesitzes wird im Schloss Güstrow konservatorisch betreut und gelagert. Einige der genannten Werke befinden sich derzeit in der Ausleihe. 
2 BK=Bildende Kunst 

* Zum Schutz von Betriebs- und Geschäftsgeheimnissen ist in der in der Datenbank des Landtages veröffentlichen Fassung der Antwort der Landesregierung auf die Kleine 

Anfrage auf die Bezifferung der ausgezahlten Beträge verzichtet worden. 
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Jahr Name des Gegenstandes Künstler Gattung Stilrichtung Euro* Verkäufer Derzeitiger 

Lagerungs-

ort1 

2007 Gestutzte Weiden 

Verlassener Garten 

Kleiner Baum im Wind 

Alte Apfelbäume im Winter 

Für Dubereau 

Versuch eines Porträts 

Inge Jastram BK Kaltnadelradie-

rungen 

 Inge Jastram Güstrow 

2007     11.800   

2008 Platte, 8 Zeichnungen aus der 

Serie „Arkadien“ 

Barbara Camilla BK Zeichnungen  Barbara Camilla Güstrow 

2008 Orchester 

Jubiläum 

Gruppe 

Was meinen Sie mit Heimat? 

Vor der Haustür 

Peter 

Lucia Schoop BK Holzschnitte  Lucia Schoop Güstrow 

2008 Bei Mondschein zu singen 

Bleibt endlich … 

Die Rosenlast 

Gustavs Jorinde BK Zeichnungen  Gustavs Jorinde Güstrow 

2008 Lied für P.  Ute Gallmeister BK Zeichnungen  Ute Gallmeister Güstrow 

2008 Quirp TO Helbig BK Installation  TO Helbig Güstrow 
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Jahr Name des Gegenstandes Künstler Gattung Stilrichtung Euro* Verkäufer Derzeitiger 

Lagerungs-

ort1 

2008 Immer noch Warten auf 

Nehlsen 

Ab Mo - gefiederte 

Schlangen 

Vom Winter - das Letzte 

In einem versiegelten Sarg 

Oh - dampfende Male 

Gedanken = Denken. Alma 

Glaub mir, Mexiko ist anders 

Otto Sander BK Zeichnungen  Otto Sander Güstrow 

2008     25.700   

2009 Figurenlandschaft I, II und III 

(3 Blätter) 

Britta Matthies BK Zeichnungen  Britta Matthies Güstrow 

2009 10 Fotografien (Rostock, 

Rom) 

Gerhard Weber BK Fotografien  Gerhard Weber Güstrow 

2009 Identitiy 

In Heaven 

Prof. Michael Soltau BK Zeichnungen  Prof. Michael 

Soltau 

Güstrow 

2009 Die Pflanzungen des Herrn 

Hobbema 

Claus Müller BK Zeichnungen  Claus Müller Güstrow 

2009 Ohne Titel 

Lines 

Dots  

Bernd Kerkin BK Gouache  Bernd Kerkin Güstrow 

2009     25.700   
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Jahr Name des Gegenstandes Künstler Gattung Stilrichtung Euro* Verkäufer Derzeitiger 

Lagerungs-

ort1 

2010 Risikogesellschaft Künstlergruppe Reini-

gungsgesellschaft 

BK Videoinstallation  

5-teilig 

 Martin Keil und 

Henrik Mayer 

Güstrow 

2010 Cepholopoda I Dirk Wunderlich BK Alu Guss  Dirk Wunderlich Güstrow 

2010 Aus der Serie Das große Sieb Heyko Dobbertin BK Farbstudie, Misch-

technik, Papier 

 Heyko Dobbertin Güstrow 

2010 Die Quelle 

Interieur 

Detlev Schwarz BK Malerei  Detlev 

Schwarz 

Güstrow 

2010 Überfahrt 

Sehnsucht 

Begegnung 

Entschlossen 

Der Fotograf 

Ute Laux BK Malerei, Zeichnung  Ute Laux Güstrow 

2010 Seezeichen 

Ohne Titel 

Meer 2 

Meer 7 

Meer 8 

Christin Wilcken BK Objekthafte Zeich-

nung, Grafik 

 Christin Wilcken Güstrow 

2010 Ohne Titel/Hidden Spaces 

Laufsteg 

Prof. Ulrich Puritz BK Malerei, 

Fotografie, Doku-

mentation einer 

schwimmenden 

Skulptur 

 Prof. Ulrich Puritz Güstrow 

2010     25.700   
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Jahr Name des Gegenstandes Künstler Gattung Stilrichtung Euro* Verkäufer Derzeitiger 

Lagerungs-

ort1 

2011 #156 

Spiel mit Worten 

Thomas Sander BK Videoinstallationen  Thomas Sander Güstrow 

2011 Ohne Titel Miro Zahra BK Malerei  Miro Zahra Güstrow 

2011 The larks rule over the 

nightingales 

Three desolate guys and the 

broken ladder of success 

Patrick Schmidt BK Malerei/ 

Collage Skulptur 

 Patrick 

Schmidt 

Güstrow 

2011 Das tote Pferd - Spanien 

Thunfischschwanz - Italien 

Heufrau in Landschaft -

Spanien  

Der Bügler - Indien 

Winterlandschaft - Rumänien  

Axel Heller BK Fotografien  Axel Heller Güstrow 

2011 Hohes Land Michael Wirkner BK Malerei  Michael Wirkner Güstrow 

2011 Hexen 

Maria gold 

Atelier Dicaz BK Malerei 

Künstlerbuch 

 Nils Dicaz Güstrow 

2011     23.050   

2012 Urlaub in Saig 

Religiöse Erfahrungen 

Marc Grümmert BK Fotografien  Marc Grümmert Güstrow 

2012 Ohne Titel Wolfgang Tietze BK 7 Porzellanobjekte  Wolfgang Tietze Güstrow 

2012 Neuer Strom Janet Zeugner BK Experimentelle 

Fotografie 

 Janet Zeugner Güstrow 
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Jahr Name des Gegenstandes Künstler Gattung Stilrichtung Euro* Verkäufer Derzeitiger 

Lagerungs-

ort1 

2012 Dünne Bäume 

Große Formen 

Im Bus 

Hügelland 

Vorbeigleiten 

Organische Vorgärten 

Drei Weidenbäume 

Gebaut 

Kleiner Raum 

Wilfried Schröder BK Zeichnungen  Wilfried Schröder Güstrow 

2012 Einschlag Felix Müller BK Zeichnung  Felix Müller Güstrow 

2012 Porträt Mara 

Das gute Warten 

Jo Jastram BK Plastiken  Jo Jastram Güstrow 

2012 Portrait „Otto Niemeyer 

Holstein im TABU“ 

Portrait „Der Maler Gabriele 

Mucchi in seiner Berliner 

Wohnung“ 

Portrait „Der Bildhauer Jo 

Jastram in seinem Atelier in 

Kneese“ 

Portrait „Kate Diehn-Bitt in 

ihrer Rostocker Atelier-

wohnung“ 

Hans Pölkow BK Fotografie  Hans Pölkow Güstrow 

2012 Chicago II, III und VI Ruzica Zajec BK Malerei  Ruzica Zajec Güstrow 

2012     24.750   

  



Drucksache 7/1364 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 8 

 

Jahr Name des Gegenstandes Künstler Gattung Stilrichtung Euro* Verkäufer Derzeitiger 

Lagerungs-

ort1 

2013 Plastik ohne Titel 

Relief 13-0-002 

Relief 13-0-003 

Bernd Kommnick BK Plastik und Relief  Bernd Kommnick Güstrow 

2013 Der Kern Broder Burow BK Skulptur  Broder Burow Güstrow 

2013 Ohne Titel Gudrun Poetzsch BK Malerei/ 

Grafik 

 Gudrun Poetzsch Güstrow 

2013 Raute 

Skulptur ohne Titel 

Hoplon I-III 

Schriftbild - EIN 

Chair I und II 

Helmut Senf BK Metallskulptur  Helmut Senf Güstrow 

2013 America Latina 

Aufsteigende Fische 

Clown 

See 

Bude 

Dornfisch 

Kopfstand Käfer 

Joachim John BK Zeichnungen  Joachim John Güstrow 

2013 Portrait # 3 

Staged # 1, 2 und 3 

Island # 1 

Tim Kellner BK Fotografien  Tim Kellner Güstrow 
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Jahr Name des Gegenstandes Künstler Gattung Stilrichtung Euro* Verkäufer Derzeitiger 

Lagerungs-

ort1 

2013 Bibliothek  

Treppe  

Move X und VII 

Bernd Engler BK Objekte  Bernd Engler Güstrow 

2013 Für K. R. (Käthe Reichel) 

9-11 

Richter Azdak 

Terror 

Kopf 

Prof. Rolf Kuhrt BK Druckgraphiken, 

Skulpturen 

Handzeichnungen 

 Prof. Rolf Kuhrt Güstrow 

2013 Großer begehbarer Lichtraum 

rot 

Sonja Rolfs BK Lichtobjekt  Sonja Rolfs Güstrow 

2013 Fachgespräch an der Schleuse Grit Sauerborn BK Gemälde  Grit Sauerborn Güstrow 

2013     50.700   

2014 Winterzellen 1 

Ohne Titel 

Via Dolorosa 

Erster Stein 

Isotopen 

Im Gebirge III 

NY 9/11 

Wanja Tolko BK Handzeichnungen  Wanja Tolko Güstrow 

2014 12 Federzeichnungen Karl Lemke BK Handzeichnungen  Karl Lemke Güstrow 

2014 Herbstlandschaft 

Seelandschaft 

Boddenlandschaft unter 

großer Wolke 

Boddenlandschaft  mit 

bewegtem Himmel 

Lisa Jürß BK Gemälde  Lisa Jürß Güstrow 
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Jahr Name des Gegenstandes Künstler Gattung Stilrichtung Euro* Verkäufer Derzeitiger 

Lagerungs-

ort1 

2014 Tunesien 

Feuer 

Loch 

Möwe 

Moma 

Stefan Kratz BK Fotografien  Stefan Kratz Güstrow 

2014 Netz III 

Never ending duel 

Jersey 7, 9 und 14 

Linda Perthen BK Gemälde 

Video 

Handzeichnungen 

 Linda Perthen Güstrow 

2014     20.850   

2015 Die Piranha-Show 

Der kleine Abenteurer 

Babylon 

Lars Lehmann BK Zeichnungen  Lars Lehmann Güstrow 

2015 Die innere Stadt 

Wall 

Jörg Hamann BK Video  Jörg Hamnn Güstrow 

2015 Blubb 

ohne Titel laugh 

4 x ohne Titel 

Fassade 

Markus Schramm BK Handzeichnungen  Markus Schramm Güstrow 

2015 5 x ohne Titel Margret Middell BK Druckgraphiken  Margret Middell Güstrow 

2015 HAS 0793040 

ohne Titel 

Holger Stark BK Handzeichnungen  Holger Stark Güstrow 

2015 Love Story 

ohne Titel 

„Ist das Kunst…” 

Marc Wiesel BK Textinstallation  Marc Wiesel Güstrow 

2015     23.256   
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Jahr Name des Gegenstandes Künstler Gattung Stilrichtung Euro* Verkäufer Derzeitiger 

Lagerungs-

ort1 

2016 Finistere, OT 

Finistere, Am Styx 

Finistere, OT 

Finistere, Muschelsucher-

Turm 

Finistere, Tiede 

Vase 

Wolfgang Tietze BK Malerei, 

Keramik 

 Wolfgang Tietze Güstrow 

2016 ohne Titel 

Winterwald II 

Uferwald II 

Winterwald VII 

Matthias Wegehaupt BK Malerei  Matthias Wege-

haupt 

Güstrow 

2016 Naked War 

99 % 

You can´t stop the spring 

Artgerecht ist nur die Freiheit 

Nie wieder! 

Jacqueline Duhr BK Fotografien  Jacqueline Duhr Güstrow 

2016 Indian knots 

Ganglion III 

Strandhasen III 

Annette Leyener BK Druckgrafiken  Annette 

Leyener 

Güstrow 
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Jahr Name des Gegenstandes Künstler Gattung Stilrichtung Euro* Verkäufer Derzeitiger 

Lagerungs-

ort1 

2016 Lighthouse Story N. 1 - der 

Misanthrop, Nr. 2 - der 

Fliegender Fisch, Nr. 3 End-

zeiten; 

Motion Still - Teenagerliebe, 

Tiefseeleuchten, Leuchtturm-

wärter, Schraublicht, Satellit; 

Kosmische Heimat - 03:21 

und 06:14 

Martha Damus BK Videos und 

Zeichnungen 

 Martha Damus Güstrow 

2016 Serie systems 4/2012 Iris Thürmer BK Zeichnungen  Iris Thürmer Güstrow 

2016 Nachmittag am Hohen Ufer 

Strand im Winter 

Sturm am Steilufer II 

Im Hafen Övelgönne/ 

Hamburg 

Friedrich W. Fretwurst BK Handzeichnungen  Friedrich W. 

Fretwurst 

Güstrow 

2016 Night train 

Magic box 

The catus 

Sven Ochsenreither BK Malerei  Sven Ochsenreither Güstrow 

2016     49.500   

2017 Kleine Bombe 

Drück den Knopf 

Mensch bleibe Herr über die 

Maschine 

Udo Dettmann BK Kastenobjekt, Druck, 

Zeichnungen 

 Udo Dettmann Güstrow 
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Jahr Name des Gegenstandes Künstler Gattung Stilrichtung Euro* Verkäufer Derzeitiger 

Lagerungs-

ort1 

2017 Kolonne 

Artundweiß 

Zwischenzeilen 

Schwarz 

Hildegard Mann BK Japanpapier  Hildegard Mann Güstrow 

2017 Aus der Serie „im/zwischen“ 

Szczecin 2010 

Vierraden 2011 

Greifswald 2012 

Heiko Krause BK Photographie  Heiko Krause Güstrow 

2017 The British Library 

Hinterhof 

Kinder auf dem Schulhof 

Porträt Lady Pulbrook 

Gerhard Stromberg BK Photographie  Gerhard Stromberg Güstrow 

2017 Toplac Nr. 11 a und 11 b 

Panta Rhei 

Prof. Christian Frosch BK 2 Tafeln 

1 Objekt mit Vitrine 

 Prof. Christian 

Frosch 

Güstrow 

2017 Amy Winehouse 

Die Torte 

Haushalt 

Zu Herta Müller und Frida 

Kahlo 

Oskar Manigk BK Malerei  Oskar Manigk Güstrow 

2017 24HOURS 26.04.2013 

NOTHING BUT WATER I 

DABKE III 

Ramona Seyfarth BK Wandbild 

Serie von Foto-

collageobjekten 

 Ramona Seyfahrt Güstrow 

2017 Weggeworfen Annelise Hoge BK Malerei  Annelise Hoge Güstrow 
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Jahr Name des Gegenstandes Künstler Gattung Stilrichtung Euro* Verkäufer Derzeitiger 

Lagerungs-

ort1 

2017 Roma 1 

Bandelwerk I und II 

Einmal einen Knoten gehen 

Ausgrabungen (2 Modelle) 

Prachatitz 

Rolf Wicker BK Objekte  Rolf Wicker Güstrow 

2017     51.000   
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b) Ankäufe von Kunstgut 2007 bis 2017 durch die Verwaltung der Staatlichen Schlösser und Gärten im BBL M-V und Finanzministerium 

 

Rechnungs-

datum 

Bezeichnung Betrag  

in Euro* 

Verkäufer Lager-/Ausstellungsort 

26.06.2007  „Das Mausoleum im Schlosspark Ludwigslust“ 

Aquarell von Martha von Flotow 

 Ulrich Gronert Kunsthandel 

Berlin 

Depot, BBL M-V Dach-

geschoss 

18.12.2007 Abformung Relief Denkmal Malte von Putbus  PAN Atelier für Gestaltung Dauerausstellung 

04.04.2008 Daniel Woge: Porträt Herzog Carl, Gemälde  Hampe, Kunst-Auktionen 

München 

Dauerausstellung 

21.04.2009 Gipsbüste Fürst Malte zu Putbus   Gipsformerei, Berlin Dauerausstellung 

18.09.2009 Goldbrosche - Miniatur Georg III.  HAMPEL Kunstauktionen Dauerausstellung 

06.10.2009 Punktierkupferstich Charlotte, Königin von GB., von 

Vockerodt 

 Antiquariat Harlinghausen Depot Mirow 

01.10.2010 D. Chodowiecki: Zwei Titelblätter zum Göttinger 

Taschenkalender 

 Kunst & Graphik Kabinett 

Ulrich Kohler 

Depot Mirow 

06.10.2010 J. E. Nielsen: Sophie Charlotte, 1761, Hüftbild, 

Dreiviertelrechts, oval 

 Schwabinger Bilderbogen 

Antiquariat - Eurasburg 

Depot Mirow 

20.08.2010 Wappen derer von Bothmer, Grafik  H. Th. Wenner Buchhand-

lung, Verlag 

Depot, BBL M-V Dach-

geschoss 

20.08.2010 Rechtsgutachten Erbjungfernrecht  Keip & von Delft GmbH i. L. 

Antiquariat, Verlag 

Depot, BBL M-V Dachg-

eschoss 

24.08.2010 2 Kupferstiche aus Wappenbuch  Antiquariat Dasa Pahor Depot, BBL M-V Dach-

geschoss 

 
* Zum Schutz von Betriebs- und Geschäftsgeheimnissen ist in der in der Datenbank des Landtages veröffentlichten Fassung der Antwort der Landesregierung auf die Kleine 

Anfrage auf die Bezifferung der ausgezahlten Beträge verzichtet worden. 
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Rechnungs-

datum 

Bezeichnung Betrag  

in Euro* 

Verkäufer Lager-/Ausstellungsort 

17.09.2010 Hoheitswappen, Relief  Hampe Kunstauktionen  

München 

Depot, BBL M-V Keller-

geschoss 

28.10.2010 Portrait George I., Gemälde nach G. Kneller  Sotheby´s London Dauerausstellung 

15.11.2010 2 Mezzotinto Stiche von J. J. Haid  Dr. Carsten Neumann Dauerausstellung 

29.10.2010 Portrait George II., Gemälde aus dem Umkreis E. 

Seeman 

 Christie´s London Dauerausstellung 

14.02.2011 Het Loo, Stich von Stoopendaal  Antiquariaat Junk Amsterdam Depot, BBL M-V Dach-

geschoss 

26.03.2011 Zirkel, Winkelmesser  Hampel Kunstauktionen 

München 

Depot, BBL M-V Dach-

geschoss 

18.04.2011 Brief von Heinrich Seidel, 1895  Bassenge Buchauktionen 

GbR 

Depot, BBL M-V Dach-

geschoss 

04.05.2011 Medaille Krönung Georgs II. von England, 1727  Carsten Neumann Depot, BBL M-V Dach-

geschoss 

14.07.2011 Medaille Krönung Georgs I. von England, 1714  Carsten Neumann Depot, BBL M-V Dach-

geschoss 

30.09.2011 Skandalschrift über Kurprinzessin Sophie Dorothea 

von Hannover 

 Antiquariat Thomas Rezek Depot, BBL M-V Dach-

geschoss 

04.10.2011 2 Lauensteiner Barock-Pokale mit Wappen  Schloss Ahlden Depot, BBL M-V Dach-

geschoss 

02.11.2011 Porzellanspiegel  Laszlo Jankovits, Hamburg Dauerausstellung 
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Rechnungs-

datum 

Bezeichnung Betrag  

in Euro* 

Verkäufer Lager-/Ausstellungsort 

15.11.2011 Portrait Queen Charlotte, Gemälde  Sanglier Bleu Limited Dauerausstellung 

05.12.2011 Barock-Pokal mit Wappen  Schloss Ahlden Depot, BBL M-V Dach-

geschoss 

08.12.2011 Buch „Der Staat von Grossbritannien“, 1718  Antiquariat H. Carlsen Depot, BBL M-V Dach-

geschoss 

26.09.2012 4 Bände „Memoires du regne de George I“  Buchhaus Stern-Verlag Depot, BBL M-V Dach-

geschoss 

27.09.2012 Kupferstich von Peter Schenk zur Krönung Georgs I. 

1714 

 Plesse Antiquariat Depot, BBL M-V Dachg-

eschoss 

27.09.2012 Kupferstich mit Ereignissen des Jahres 1714,  

Ch. Weigel 

 Antiquariat Dasa Pahor Depot, BBL M-V Dach-

geschoss 

09.11.2012 Memoirs of the Life and Misfortunes of Mr. Pless, 

1731 

 Bernard Quarich ltd. Depot, BBL M-V Dach-

geschoss 

30.10.2012 Märsch, Hymne zum Geburtstag des Fürsten zu 

Putbus 

 Reiss u. Sohn oHG Depot Granitz 

30.10.2012 London 1736, Plan von Homanns Erben  Reiss u. Sohn oHG Dauerausstellung 

26.11.2012 2 Medaillen, (Kurwürde, 1692, Krönung George I., 

1714) 

 Dorotheum GmbH u.Co KG; 

Wien 

Depot, BBL M-V Dach-

geschoss 

28.01.2013 Buch: Groen, Het vermakelijck Landtleven  Antiquariat Cassel+ Lampe Depot, BBL M-V Dach-

geschoss 

01.02.2013 Urkunde Pachtvertrag Granitz  Ingrid Buchhester Schloss 
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Rechnungs-

datum 

Bezeichnung Betrag  

in Euro* 

Verkäufer Lager-/Ausstellungsort 

05.03.2013 Wetterstation aus Geweih, 19. Jahrundert  Klaus Hornberger, Wahlstedt Depot Granitz 

Dez. 2015 76 Architekturpläne und 14 Fotografien aus 

Neustrelitz von Hakon Adler 

 Arnfried Adler Finanzministerium 

07.04.2017 Gemälde „Großes Theater“  Ralf Wegerich Dauerausstellung  

20.05.2017 Schlossansicht  Peter Bierl Buch & Kunst-

antiquariat 

Schloss 

20.05.2017 Stahlstich Hohenzieritz  Peter Bierl Buch & Kunst-

antiquariat 

Schloss 

08.09.2017 Gemälde „Segler im Wind“ und „Wilder Mohn am 

Hochufer“ 

 Rosemarie Hoffmann Dauerausstellung  

  Gesamt: 108.986,32       
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c) Kunstankäufe 2008 bis 2017 des Staatlichen Museums Schwerin, Kunstsammlungen, Schlösser und Gärten 

 

Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/  

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

2008 9 Zeichnungen Ludwig 

Wachenhusen 

  Anfang  

20. Jahrhundert 

 Schweriner Anti-

quariat 

Depot   

  1 Box 

„20eventi“ 

unbekannt 18 Grafiken 20. Jahrhundert  Fiete Stolte Depot   

  Frühe Filme, 

Drei Filme 

Oskar Manigk Digital Versatile 

Disc (DVD) 

20. Jahrhundert  Verlag Lutz 

Wohlrab 

Depot   

  Chinesische 

Kanne Delft 

unbekannt Kunsthandwerk 17. Jahrhundert  Kunstzalen A Vecht ausgestellt: 

Staatliches 

Museum 

Schwerin 

  

  „Vue de 

Chateau de 

Ludwigslu…“ 

Johann 

Dietrich 

Findorff 

Handzeichnung 19. Jahrhundert  Antiquariat 

Nikolaus Struck 

Depot   

  Sprachlos Joseph Beuys Objekt/Installation 20. Jahrhundert  Edition Staeck Depot   

  Filzwinkel Joseph Beuys Objekt/Installation 20. Jahrhundert  Edition Staeck Depot   

  It takes two to 

tango 

Trine Lise 

Nedreas 

DVD 20. Jahrhundert  Galerie Eva Hober Depot   

 
* Zum Schutz von Betriebs- und Geschäftsgeheimnissen ist in der in der Datenbank des Landtages veröffentlichten Fassung der Antwort der Landesregierung auf die Kleine 

Anfrage auf die Bezifferung der ausgezahlten Beträge verzichtet worden. 
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/  

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

  Demokratische 

Säule 

Daniel Spoerri Plastik 20. Jahrhundert  Daniel Spoerri ausgestellt: 

Staatliches 

Museum 

Schwerin 

  

  Prillwitzer/ 

Krüger 15 Fig. 

Daniel Spoerri Grafik 20. Jahrhundert  Daniel Spoerri Depot   

  Prillwitzer/ 

Krüger 2 Fig. 

Grafik 20. Jahrhundert Depot   

  „music box“ 

NY 1969/70 

Marie 

Bauermeister 

Objekt/Installation 20. Jahrhundert  Schüppenhauer 

galerie + projekte 

Depot   

  „Studiofetisch“ 

1967-69 

Marie 

Bauermeister 

Objekt/Installation 20. Jahrhundert  Schüppenhauer 

galerie + projekte 

Depot   

  „Für den alten 

Garten“ 

Veit Stratmann 17 Elemente 

(Metallstrukturen, 

Rollen, 

Plastiksitze) 

20. Jahrhundert  Veit Stratmann Depot   
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/  

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

  145 weisse 

Punkte auf 

schwarz 

(1963) 

Gerhard von 

Graevenitz 

kinetisches Objekt 20. Jahrhundert  Prof. Dr. Antje von 

Graevenitz 

Depot   

  Deckelterrine 

Großherzöge 

von 

Mecklenburg-

Schwerin 

Johann George 

Hossauer 

Kunsthandwerk 19. Jahrhundert  Kunsthaus Lempertz ausgestellt: 

Schwerin 

Schloss 

Land 

Mecklenburg-

Vorpommern; 

Rudolf-

Oetker-

Stiftung, 

Kulturstiftung 

der Länder  

2009 Zuckerstreuer, 

Schwerin um 

1760 

Joachim 

Friedrich 

Timm 

Kunsthandwerk 18. Jahrhundert  Kunsthaus Lempertz 

e. K. 

ausgestellt: 

Schwerin 

Schloss 

  

  6 Fototransfer-

Bilder 

Maria Fisahn Foto 20. Jahrhundert  Maria Fisahn Depot   

  Paar 

Sahnegießer 

Johann George 

Hossauer 

Kunsthandwerk 19. Jahrhundert  Kunstauktionshaus 

Schloss Ahlden 

ausgestellt: 

Schwerin 

Schloss 

  

  Simon und  

Delila (1827) 

August 

Achilles 

Lithographie 19. Jahrhundert 
 

Antiquariat Ruthild 

Jäger 

Depot   
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/  

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

  Wertgutschein

e 1,00 - 10,00 

DM 

  Münzen   
 

Friedrich Preßler Depot   

  Die Deutsche 

Trilogie 

Syberberg 

Filmproduktion 

Film 20. Jahrhundert 
 

Syberberg 

Filmproduktion  

Depot   

  Winifred 

Wagner 

Syberberg 

Filmproduktion 

Film 20. Jahrhundert  Syberberg 

Filmproduktion  

Depot   

  Die Nacht Syberberg 

Filmproduktion 

Film 20. Jahrhundert  Syberberg 

Filmproduktion  

Depot   

  Die Marquise 

von O… 

Syberberg 

Filmproduktion 

Film 20. Jahrhundert  Syberberg 

Filmproduktion  

Depot   

  Ein Traum, 

was sonst? 

Syberberg 

Filmproduktion 

Film 20. Jahrhundert  Syberberg 

Filmproduktion  

Depot   

  Parsifal Syberberg 

Filmproduktion 

Film 20. Jahrhundert  Syberberg 

Filmproduktion  

Depot   

  Penthesilea Syberberg 

Filmproduktion 

Film 20. Jahrhundert  Syberberg 

Filmproduktion  

Depot   
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung 

(Gemälde, 

Kunsthandwerk, 

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/  

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

  „Anwesend“ Oskar Manigk Kunstbuch 20. Jahrhundert  Verlag Lutz 

Wohlrab 

Depot   

  Farbholz-

schnitt 

Anneliese 

Hoge 

  20. Jahrhundert  Anneliese Hoge Depot   

  EMPTY 

ROOMS 

Matthias 

Siggelkow 

Fototriptychen 20. Jahrhundert  Matthias Siggelkow Depot   

  Vorlegeplatte 

um 1820 

Königliche 

Porzellan-

Manufaktur 

Berlin (KPM) 

Kunsthandwerk 19. Jahrhundert  Von Zezschwitz 

Kunst und Design 

GmbH & Co.KG 

Depot, wird 

für die 

Ausstellung 

im 

Staatlichen 

Museum 

Schwerin 

vorbereitet 

  

  Morbihan I  Edgar 

Knobloch 

Handzeichung 20. Jahrhundert  Edgar Knobloch Depot   

  Morbihan II Edgar 

Knobloch 

Handzeichung 20. Jahrhundert Depot   

  Morbihan III Edgar 

Knobloch 

Handzeichung 20. Jahrhundert Depot   

  NET, 1972 

(Mail Art), 7 

Arbeiten 

Jaroslaw 

Kozlowski 

Grafik 20. Jahrhundert  Jaroslaw Kozlowski Depot   
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/ 

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

  Sessel aus der 

Ausstattung 

der Herzog-

lichen Gärten 

Ludwigslust, 

Anfang 19. 

Jahrhundert 

unbekannt Kunsthandwerk 19. Jahrhundert 
 

Kunst- und 

Antiquitätenhandel 

Albrecht GbR 

Depot, 

demnächst 

ausgestellt im 

Schloss 

Ludwigslust 

  

  „Flowers No. 

7“, 2009 

Hiroyuki 

Masuyama 

Fotocollage 21. Jahrhundert  Galerie Sfeir-Semler Depot Land 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Verein der 

Freunde des 

Staatlichen 

Museums 

Schwerin, 

WV Energie 

AG  

  8-teilige Werk-

gruppe „Spezi-

fische Werke 

Raum 1.14“ 

Christiane 

Conrad 

Gemälde 20. Jahrhundert  Christiane Conrad Depot   
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/ 

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

  Französische 

Briefmarke auf 

Leinwand 

Jan Henderikse Objekt/ 

Installation 

21. Jahrhundert  Jan Henderikse ausgestellt: 

Staatliches 

Museum 

Schwerin 

  

  „Traum“ 

Metallver-

schlüsse von 

Sektflaschen 

Jan Henderikse Objekt/ 

Installation 

21. Jahrhundert  Jan Henderikse ausgestellt: 

Staatliches 

Museum 

Schwerin 

  

  Blaues Hemd 

mit Gitarre 

Jan Henderikse Objekt/ 

Installation 

21. Jahrhundert  Jan Henderikse Depot   

  Gepunktete 

Bluse 

Jan Henderikse Objekt/ 

Installation 

21. Jahrhundert  Jan Henderikse Depot   

  Multiple 

(BRAVO) 

Plakate in Box 

Jan Henderikse Objekt/ 

Installation 

21. Jahrhundert  Jan Henderikse Depot   

  I found a 

Picture of You 

Jan Henderikse Objekt/ 

Installation 

21. Jahrhundert  Jan Henderikse Depot   

  Arbeit mit 

Centstücken 

aus Curacao 

auf Stoff 

Jan Henderikse Objekt/ 

Installation 

21. Jahrhundert  Jan Henderikse Depot   
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/ 

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

  Présentoir aus 

dem Service der 

Großherzöge v. 

Mecklenburg-

Schwerin 

Johann George 

Hossauer 

Kunsthandwerk 19. Jahrhundert  Kunsthaus Lempertz ausgestellt: 

Schwerin 

Schloss 

Land 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Kulturstiftung 

der Länder  

  zwei Teller mit 

Stadtansichten 

von Neustrelitz 

KPM Berlin Kunsthandwerk 19. Jahrhundert  Kunsthaus Lempertz ausgestellt: 

Kultur-

quartier 

Neustrelitz 

Land 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Kulturstiftung 

der Länder  

2010 MARCHANDES

SES, Edition I/4 

(2006) 

Pierre Granoux Objekt/ 

Installation 

21. Jahrhundert  Pierre Granoux Depot   

  MARCHANDES

SES (BIS), 

Edition I/10 

(2006) 

Pierre Granoux Objekt/ 

Installation 

21. Jahrhundert  Pierre Granoux Depot   

  02.OKTOBER, 

Edition 365, 

(1998-2010 

Pierre Granoux Objekt/ 

Installation 

21. Jahrhundert  Pierre Granoux Depot   
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/ 

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

  Innere der Kirche 

von Delft (1659) 

Hendrik 

Cornleisz 

Gemälde 17. Jahrhundert  Hans-Jürgen 

Lohrmann, Ellen de 

Vries, Ingrid Lampe 

ausgestellt: 

Staatliches 

Museum 

Schwerin 

  

  Bach im Winter 

(1920) 

Marie Hager Gemälde 20. Jahrhundert Depot   

  27-teilige 

Installation 

„Extinction“ 

Andreas 

Sachsenmaier 

Grafik - 

Installationen 

21. Jahrhundert 
 

Andreas 

Sachsenmaier 

Depot   

  44 Objekte aus 

dem Nachlass 

Carl von  

Diebitsch 

Carl von  

Diebitsch 

17 Möbel,  

7 kleinere 

Objekte,  

1 Ölgemälde,  

13 Aquarelle,  

2 Skizzenbücher, 

3 Studien in Öl 

und Tempera,  

1 Druck 

19. Jahrhundert  Karin von Schön-

Angerer 

teilweise 

ausgestellt: 

Leihgabe 

Branitz, 

ansonsten im 

Depot 

Land 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Kulturstiftung 

der Länder 

  De Stijl 

Komposition 

Andor 

Weininger 

Gemälde 20. Jahrhundert  JUDr. Ladislav  

Villányi 

ausgestellt: 

Staatliches 

Museum 

Schwerin 

  

  



Drucksache 7/1364 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 28 

 

Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungsor

t  

(ausgestellt/ 

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

2011 Mäander 8/2, 

Mäander 8/3 

Elisabeth 

Sonneck 

Gemälde 20. Jahrhundert  Elisabeth Sonneck Depot   

  Fünf Bahnen 5/1, 

Fünf Bahnen 5/2, 

Fünf Bahnen 5/3 

Elisabeth 

Sonneck 

Gemälde 20. Jahrhundert Elisabeth Sonneck Depot   

  12 Teller für die 

Großherzöge  

v. Mecklenburg-

Schwerin 

Johann George 

Hossauer 

Kunsthandwerk 19. Jahrhundert  Kunsthaus Lempertz 

KG 

ausgestellt: 

Schloss 

Schwerin 

Land 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Ernst von 

Siemens 

Kunststiftung, 

(4 Teller im 

Besitz des 

Staatlichen 

Museums 

Schwerin 

(SMS), 8 Teller 

- Leihgaben -

im Besitz der 

Ernst von 

Siemens 

Kunststiftung) 

  Ein orientalisch 

gekleideter 

bärtiger Mann 

C.W.E. 

Dietrich 

Gemälde 18. Jahrhundert  Heinrich Kleie Depot   
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/ 

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

  Kathedrale von 

Barcelona mit 

Vorplatz und 

angrenzenden 

Häusern sowie 

Staffage 

Carl von 

Diebitsch 

Aquarell 19. Jahrhundert  Karin von Schön-

Angerer 

Depot   

  Freiburger 

Münster mit 

Häusern im 

Hintergrund des 

Vorplatzes sowie 

Arkaden mit 

Erker zur Linken 

Carl von 

Diebitsch 

Aquarell 19. Jahrhundert  Karin von Schön-

Angerer 

Depot   

  Stadttor St. 

Maria von 

Burgos mit 

Brücke und 

Staffage 

Carl von 

Diebitsch 

Aquarell 19. Jahrhundert  Karin von Schön-

Angerer 

Depot   

  Brustbild einer 

Andalusierin von 

der Seite nach 

links blickend 

Carl von 

Diebitsch 

Aquarell 19. Jahrhundert  Karin von Schön-

Angerer 

Depot   
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/ 

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

  Ganzfiguriges 

Portrait eines 

andalusischen 

Bauernpaares, 

Bäuerin sitzend, 

nach rechts 

blickend, Bauer 

mit Umhänge-

tasche  

Carl von 

Diebitsch 

Aquarell 19. Jahrhundert  Karin von Schön-

Angerer 

Depot   

  Brustbild einer 

sitzenden 

Andalusierin mit 

Schultertuch von 

der Site nach 

rechts blickend 

Carl von 

Diebitsch 

Aquarell 19. Jahrhundert  Karin von Schön-

Angerer 

Depot   

  Portrait des 

Kopfes einer 

Spanierin mit 

rotem Kopftuch 

und Blüten 

Carl von 

Diebitsch 

Aquarell 19. Jahrhundert  Karin von Schön-

Angerer 

Depot   
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/ 

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

  Ganzfiguriges 

Portrait eines 

Mönches in 

brauner Kutte, 

auf einer Bank 

mit gedrechselten 

Füßen sitzend, 

nach links 

blickend 

Carl von 

Diebitsch 

Aquarell 19. Jahrhundert  Karin von Schön-

Angerer 

Depot   

  Ganzfiguriges 

Portrait eines 

kirchlichen 

Würdenträgers in 

zinnoberroter 

Robe, sitzend, 

mit Brief in der 

Hand 

Carl von 

Diebitsch 

Aquarell 19. Jahrhundert  Karin von Schön-

Angerer 

Depot   

  Szene eines  

Bazars 

Carl von 

Diebitsch 

Aquarell 19. Jahrhundert  Karin von Schön-

Angerer 

Depot   

  Sankt-Markus-

Platz in Venedig 

Carl von 

Diebitsch 

Aquarell 19. Jahrhundert  Karin von Schön-

Angerer 

Depot   
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/ 

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

  Pariser Welt-

ausstellung 1867, 

Ausstellungshalle 

aus Eisen und 

Glas, mit reicher 

Figurenstaffage 

Carl von 

Diebitsch 

2 Aquarelle 19. Jahrhundert  Karin von Schön-

Angerer 

Depot   

  Kreuzgang von 

Tarragona 

Carl von 

Diebitsch 

Aquarell 19. Jahrhundert  Karin von Schön-

Angerer 

Depot   

  Giralda der 

Kathedrale von 

Sevilla mit 

Staffagefiguren 

Carl von 

Diebitsch 

Aquarell 19. Jahrhundert  Karin von Schön-

Angerer 

Depot   

  dreiteiliges Werk 

WO-II-III-IV-

2001 

Helga Weihs Objekt/ 

Installation 

21. Jahrhundert  Helga Weihs ausgestellt: 

Schloss 

Güstrow 

  

2012 poesie des 

untergrunds 

Strawalde Siebdruckplakat 21. Jahrhundert  Edition Galerie auf 

Zeit, Thomas 

Günther 

Depot   

  Readyweb: 

Hérisson #E.A. 

Prototyp 

Pierre Granoux Objekt/ 

Installation 

21. Jahrhundert  Pierre Granoux ausgestellt: 

Staatliches 

Museum 

Schwerin 

  

  flügelschlag II 

(2011) 

Regine 

Schumann 

Objekt/ 

Installation 

21. Jahrhundert  Regine Schumann Depot   

  flügelschlag III 

(2011) 

Regine 

Schumann 

Objekt/ 

Installation 

21. Jahrhundert  Regine Schumann Depot   
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/ 

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

  Zwei 

Silberleuchter 

Johann 

Heinrich 

Busch, 

Goldschmied, 

und Johann 

Alois Seethaler 

als Verleger 

Kunsthandwerk 19. Jahrhundert  Dagmar und 

Michael Skerstupp, 

Stuttgart 

(Kunstvermittlung) 

ausgestellt 

Schloss 

Schwerin 

  

  Ultramarinblau Herbert 

Hamak 

Objekt 21. Jahrhundert  Herbert Hamak Depot   

  Besteck für  

12 Personen aus 

dem Tafelservice 

von Großherzog 

Paul Friedrich 

von Mecklen-

burg-Schwerin 

Johann George 

Hossauer  

Kunsthandwerk 19. Jahrhundert  Auktionshaus 

Ursula Nusser, 

München 

ausgestellt 

Schloss 

Schwerin 

  

  Holy Island, 

1991, Erdspalten, 

1990/93 

Knut 

Wolfgang 

Maron 

Fotografie 20. Jahrhundert  Knut Wolfgang 

Maron 

Depot   

  Vase mit dem 

Reliefbildnis der 

Alexandrine von 

Mecklenburg-

Schwerin 

KPM Berlin Kunsthandwerk 19. Jahrhundert  Ulrich Gronert Depot, wird 

für die Aus-

stellung im 

Staatlichen 

Museum 

Schwerin 

vorbereitet 
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/ 

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

2013 1.) Selbstportät, 

(Hommage an 

Lothar 

Wolleh), 

1963 

Günther Uecker Objekt/ 

Installation 

20. Jahrhundert (für 13 

Objekte 

von  

Günter 

Uecker) 

Friedhelm 

Drautzburg 

ausgestellt: 

Staatliches 

Museum 

Schwerin 

Land 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Beauftragte der 

Bundesregie-

rung für Kultur 

und Medien 

(BKM) 

Ostdeutsche 

Sparkassen-

stiftung 

(Miteigentum 

Ostdeutsche 

Sparkassen-

stiftung) 

  2.) elektrischer 

Garten I, 

1966 

Günther Uecker Objekt/ 

Installation 

20. Jahrhundert Friedhelm 

Drautzburg 

ausgestellt: 

Staatliches 

Museum 

Schwerin 

  

  3.) Rechen, 

1968-69 

Günther Uecker Objekt/ 

Installation 

20. Jahrhundert Friedhelm 

Drautzburg 

Depot   

  4.) Nageltisch, 

um 1968 

Günther Uecker Objekt/ 

Installation 

20. Jahrhundert Friedhelm 

Drautzburg 

ausgestellt: 

Staatliches 

Museum 

Schwerin 
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/ 

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

  5.) Fadenstuhl, 

1969 

Günther Uecker Objekt/ 

Installation 

20. Jahrhundert 

 

Friedhelm 

Drautzburg 

ausgestellt: 

Staatliches 

Museum 

Schwerin 

  

  6.) Materialcoll

age 

(liegend), 

1972 

Günther Uecker Objekt/ 

Installation 

20. Jahrhundert Friedhelm 

Drautzburg 

ausgestellt: 

Staatliches 

Museum 

Schwerin 

  

  7.) Twine-

Objekt, 

1992 

Günther Uecker Objekt/ 

Installation 

20. Jahrhundert Friedhelm 

Drautzburg 

ausgestellt: 

Staatliches 

Museum 

Schwerin 

  

  8.) Bundestag 

Election, 

1980 

Günther Uecker Objekt/ 

Installation 

20. Jahrhundert Friedhelm 

Drautzburg 

ausgestellt: 

Staatliches 

Museum 

Schwerin 

  

  9.) Kurzer 

Weg, 1983 

Günther Uecker Objekt/ 

Installation 

20. Jahrhundert Friedhelm 

Drautzburg 

ausgestellt: 

Staatliches 

Museum 

Schwerin 

  

  10.) Ohne Titel 

(Willoughby 

Sharp), 

1981 

Günther Uecker Objekt/ 

Installation 

20. Jahrhundert Friedhelm 

Drautzburg 

ausgestellt: 

Staatliches 

Museum 

Schwerin 
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/ 

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

  11.) Lohengrin Günther Uecker Objekt/ 

Installation 

20. Jahrhundert 

 

Friedhelm 

Drautzburg 

ausgestellt: 

Staatliches 

Museum 

Schwerin 

  

  12.) Brückenschl

ag, 1987 

Günther Uecker Objekt/ 

Installation 

20. Jahrhundert Friedhelm 

Drautzburg 

ausgestellt: 

Staatliches 

Museum 

Schwerin 

  

  13.) Spikes Günther Uecker Objekt/ 

Installation 

20. Jahrhundert Friedhelm 

Drautzburg 

ausgestellt: 

Staatliches 

Museum 

Schwerin 

  

  2 Ludwigsluster 

Papiermache-

Büsten 

unbekannt Plastik 18. Jahrhundert  Jochen Vanselow Depot   

  EC-CLARA 

Shumann, 1997 

Ben Patterson Objekt/ 

Installation 

20. Jahrhundert  Schüppenhauer  

galerie + projekte 

Depot   

  Mappe um 1900 

mit 20 Foto-

drucken der 

großherzoglichen 

Familie 

unbekannt Fotografie 19./20. Jahr-

hundert 

 Friedrich Wendland Depot   
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/ 

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

2014 Bildnis der Prin-

zessin Amalie 

von Mecklen-

burg-Schwerin 

Georg David 

Matthieu 

Handzeichnung 18. Jahrhundert  Galerie Gerda 

Bassenge 

Depot   

  oudry world, 

2010/2013 

Res Ingold Fotografie 21. Jahrhundert  ingold universal 

enterprises 

Depot   

  euro-bakhuizen, 

2010 

Res Ingold Fotografie 21. Jahrhundert  ingold universal 

enterprises 

Depot   

  „Melencolia I“ Albrecht Dürer Kupferstich 16. Jahrhundert  Dr. Reinhard 

Kersten 

Depot   

  „Fluxus Bar 

Cafe“ 

Ben Patterson Objekt/ 

Installation 

21. Jahrhundert  Ben Patterson Depot   

  Sammlung 

Christian Ludwig 

Herzog zu 

Mecklenburg 

diverse      Donata Herzogin zu 

Mecklenburg von 

Solodkoff 

teils 

ausgestellt, 

teils 

deponiert 

Land 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Kulturstiftung der 

Länder, Beauf-

tragte der Bundes-

regierung für 

Kultur und 

Medien (BKM) 

Miteigentum der 

BKM an 8 ausge-

wählten Gemälden 

sowie dem 

Schinkeltisch  
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/ 

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

2015 2 Vasen Fayence 

Manufaktur, 

Gien, Frankreich 

unbekannt Kunsthandwerk 19. Jahrhundert  Eugen Woldt, 

Erhard Woldt, Dr. 

Erik Woldt 

Depot   

  

41 Fotos „frei 

sehen“ 

verschiedene 

Künstler 

Fotografie 21. Jahrhundert  Uwe Wamke Depot   

  

Stich-Wort  

Folge 1, Heft 2 

diverse Buch 20. Jahrhundert  Dietrich Walkow Depot   

  

Dreizehnträume Franz 

Fühmann 

Buch 20. Jahrhundert  Dietrich Walkow Depot   

  Leipzig Berlin diverse Buch 20. Jahrhundert  Dietrich Walkow Depot   

  

After Sebastián 

Llanos y Valdes 

    20. Jahrhundert  Christies Depot   

  

Portrait Marcel 

Duchamp 

Richard 

Hamilton 

Fotografie 20. Jahrhundert  Artax Kunsthandel 

KG 

Depot   

  

Lawyers murded 

as action 

perforance 

Ken Friedman Grafik 20. Jahrhundert  Rafael Vostell Art 

Trust 

Depot   

  

Mary´s and 

Ben´s Lustspiel 

Benjamin 

Patterson und 

Mary 

Bauermeister 

Grafik 20. Jahrhundert  Rafael Vostell Art 

Trust 

Depot   

  Wustrow # 351 Jörn Vanhöfen Fotografie 21. Jahrhundert  Kuckei + Kuckei Depot   
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/ 

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

  Wustrow # 388 Jörn Vanhöfen Fotografie 21. Jahrhundert  Kuckei + Kuckei Depot   

  Wustrow # 896 Jörn Vanhöfen Fotografie 21. Jahrhundert  Kuckei + Kuckei Depot   

  

1.) Im Garten des 

Sultans 

Alf Löhr Gemälde 21. Jahrhundert (für zwei 

Objekte)  

Alf Löhr Depot   

  

2.) Soft are the 

beasts of light 

but softer still 

her hand 

drifting 

Alf Löhr Gemälde 21. Jahrhundert Alf Löhr Depot   

  

Uto-Pia Model Gediminas 

Urbonas 

Objekt/ 

Installation 

21. Jahrhundert  Gediminas Urbonas Depot   

  

Fliegenlernen im 

Hinterhof 

Bernd Heisig Gemälde 20. Jahrhundert  Gudrun  

Brüne-Heisig 

ausgestellt: 

Staatliches 

Museum 

Schwerin 

Land 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Ernst von 

Siemens 

Kunststiftung 

(Miteigentum 

Ernst von 

Siemens 

Kunststiftung) 
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/ 

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

  

Leuchtkasten aus 

der Serie 

„Archiv/210 

Mutter und Kind 

Nr. 2“ 

Jan Bauer Objekt/ 

Installation 

20. Jahrhundert  Jan Bauer Depot 

  

  

Damit das Kind 

einen Namen hat 

Bert Papenfuß Grafik 20. Jahrhundert  Grit Tesmer Depot 

  

2016 Teller aus einem 

(geplanten) 

Wappenservice 

für Herzog 

Johann Albrecht 

von Mecklen-

burg-Schwerin, 

1918 

KPM Kunsthandwerk 20. Jahrhundert  Kunsthaus Lempertz 

KG (Auktion 1075, 

18.11.2016) 

Depot,  

wird für die 

Ausstellung 

im Staat-

lichen 

Museum 

Schwerin 

vorbereitet 

  

  

Zeichnung zu 

Leonardos 

Codices Madrid 

Buchausgabe mit 

Granolitho-

graphie 

Joseph Beuys Buch 20. Jahrhundert  Dr. Andreas Sturies 

Moderne Kunst & 

Aktionen 

Depot 

  

  

Original B&W 

Photograph by 

„Umbo“ 

Marcel 

Duchamp 

Fotografie 20. Jahrhundert  Art Base Peter 

Below 

Depot 
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/ 

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

  

Sandspirale Günther 

Uecker 

Objekt/ 

Installation 

20. Jahrhundert  Friedhelm 

Dratzburg 

Depot Kulturstiftung 

der Länder, 

Verein der 

Freunde des 

Staatlichen 

Museum 

Schwerin  

  

WEI (derfamed) 

No. 66 

Jürgen Staack Fotografie 20. Jahrhundert  Konrad Fischer 

Galerie 

Depot 

  

  

WEI (derfamed) 

No. 47 

Jürgen Staack Fotografie 20. Jahrhundert  Konrad Fischer 

Galerie 

Depot 

  

  

WEI (derfamed) 

No. 18 

Jürgen Staack Fotografie 20. Jahrhundert  Konrad Fischer 

Galerie 

Depot 

  

  

WEI (derfamed) 

No. 36 

Jürgen Staack Fotografie 20. Jahrhundert  Konrad Fischer 

Galerie 

Depot 

  

  

WEI (derfamed) 

No. 72 

Jürgen Staack Fotografie 20. Jahrhundert  Konrad Fischer 

Galerie 

Depot 

  

  

Le Martyre de 

Sainte Lucien 

Jacques 

Bellange 

Grafik 17. Jahrhundert  Galerie Kornfeld Depot 

  

  Selbstporträt, 

1877 

Carl Malchin Gemälde 19. Jahrhundert  Renate Riemer Depot   

  Selbstporträt, 

1793 

Friederike 

Juliane 

Lisiewska 

Gemälde 18. Jahrhundert  aus dem Kunst-

handel (Auktions-

haus Stahl 

Hamburg) 

Depot   
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/ 

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

  40 Zeichnungen 

aus der Serie 

„Der Neubau“, 

2015/2016 

Matthias 

Beckmann 

Zeichnungen 21. Jahrhundert  vom Künstler 

Matthias Beckmann 

Depot   

  8 Skizzenbücher, 

9 Zeichnungen 

und 1 

Druckgrafik 

Ferdinand 

Ruscheweyh 

Skizzenbücher, 

Zeichnungen, 

Druckgrafik 

Nazarener  aus dem Kunst-

handel (C.G. 

Boerner GmbH, 

Düsseldorf) 

Depot   

  10 Serigraphien Bert Papenfuß Grafik 20. Jahrhundert  Grit Tesmer Depot   

  

Medaille der III. 

Landesgewerbea

usstellung 

  Medaille 20. Jahrhundert  Timo Mundhenke Münzdepot 

  

2017 „ENTWERTER/ 

ODER“, 2016 

Uwe Warnke Objekt/ 

Installation 

21. Jahrhundert  Uwe Warnke Depot   

  Hocken Elly Beetz Gemälde 20. Jahrhundert  Ursula Stallborn Depot   

  Porträtfoto des 

Künstlers 

Günther Uecker, 

2016 

Hans Pölkow Fotografie 21. Jahrhundert  Hans Pölkow Depot   
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Jahr Kunstgegen-

stand, Titel 

Künstler Gattung  

(Gemälde, 

Kunsthandwerk,  

Plastiken etc.) 

Stil- 

richtung 

Betrag 

in Euro* 

Verkäufer derzeitiger 

Lagerungs-

ort  

(ausgestellt/ 

im Depot) 

Hinweise auf 

Sponsoren/ 

Miteigen- 

tümer* 

  Goldenes 

Dejeuner aus der 

Mitgift der 

Großfürstin 

Helena 

Pawlowna von 

Russland, 1799 

Iwar Wenfeldt 

Buch  

Kunsthandwerk 18. Jahrhundert  Christies Privat  

Sales Limited 

Depot, 

zukünftig 

Ausstellung 

Schloss 

Ludwigslust 

Land 

Mecklenburg-

Vorpommerm, 

Ernst von 

Siemens 

Kunststiftung 

(Miteigentums-

anteil 29,93 

Prozent), 

Kulturstiftung 

der Länder, 

Ostdeutsche 

Sparkassen-

stiftung (Mit-

eigentums-

anteil 9,35 

Prozent) 

  ACKER I Edgar 

Knobloch 

Zeichnung  21. Jahrhundert  Edgar Knobloch Depot Land 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Schweriner 

Kunst und 

Museumsverein 
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2. Wer entscheidet über den Ankauf von Kunstgegenständen durch das 

Land? 

 

 

 

Zur Auswahl im Rahmen der Kunstsammlung des Landes Mecklenburg-Vorpommern 

(Landeskunstbesitz) lässt sich das Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur durch 

eine Kunstkommission beraten, die sich aus Vertretern der Kunstsammlungen beziehungsweise 

der Kunstszene des Landes zusammensetzt. 

 

Die Notwendigkeit der Ankäufe von Kunstgut 2007 bis 2017 durch die Verwaltung der 

Staatlichen Schlösser und Gärten im BBL M-V und Finanzministerium wurde sachlich und 

haushalterisch geprüft. Die Entscheidung oblag bei Ankäufen des BBL M-V bis zu einer Grenze 

von 10.000 Euro der Dezernatsleitung des Schlösser- und Gärtenmanagements im BBL M-V, 

bei geplanten Erwerbungen über 10.000 Euro war die Zentrale des BBL M-V zu beteiligen. Der 

Ankauf des Finanzministeriums erfolgte durch das Referat Staatliche Schlösser und Gärten mit 

Zustimmung der Ministerin beziehungsweise des Ministers. Im Staatlichen Museum Schwerin 

war die Direktion für Ankaufsentscheidungen zuständig. 

In den Staatlichen Schlössern, Gärten und Kunstsammlungen Mecklenburg-Vorpommern 

entscheidet die Behördenleitung, in Fällen von besonderer Bedeutung mit Zustimmung des 

Finanzministeriums. 

 

 

 
3. Welche Kunsterzeugnisse, die sich im Besitz des Landes Mecklenburg-

Vorpommern befanden, wurden in den vergangenen zehn Jahren 

verkauft (bitte auflisten nach Jahr, Name des Gegenstandes, Künstler, 

Gattung, Stilrichtung, Höhe des erhaltenen Betrages, Käufer, 

derzeitiger Lagerungsort)? 

 

 

 

In den vergangenen zehn Jahren wurden keine Kunstgegenstände des Landeskunstbesitzes 

verkauft. Dies gilt ebenso für das Staatliche Museum Schwerin und für die Verwaltung der 

Staatlichen Schlösser und Gärten. Aufgabe der Verwaltung(en) der Staatlichen Schlösser, 

Gärten und Kunstsammlungen war und ist, das kulturelle Erbe des Landes zu bewahren, zu 

schützen und fortzuentwickeln (vergleiche § 2 Absatz 1 des Gesetzes zur Errichtung der 

„Staatlichen Schlösser, Gärten und Kunststammlungen Mecklenburg-Vorpommern“). 

 

 

 
4. Wer entscheidet über den Verkauf von Kunstgegenständen durch das 

Land? 

 

 

 

Auf die Antwort zu Frage 3 wird verwiesen. 

 


